

国际贸易与投资要闻

2018 年第 183 期（总第 1186 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 9 月 21 日

目录

欧盟版“一带一路”倡议出炉.....	1
中国与格林纳达签署“一带一路”谅解备忘录.....	1
美国成为欧盟市场大豆最大供应国.....	2
中国与摩尔多瓦将尽早完成自贸协定谈判.....	3
欧盟对与脱欧后的英国建立自贸区持开放态度.....	4



欧盟版“一带一路”倡议出炉

9月19日，欧盟执委会提议一项对外政策计划，拟改善与亚洲间的运输、能源与数字基础设施联系，与中国的“一带一路”倡议相类似。欧盟执委会发布的这份13页的战略概述并未详细说明将花费多少资金，但执委会将依靠一支建议成立的600亿欧元（700亿美元）基金，通过提供项目失败时的成本赔付担保来吸引投资者注资，在2021~2027年可望筹集超过3000亿欧元。欧盟（EU）外交事务最高官员费代丽卡·莫盖里尼表示，这些计划将代表着连接欧亚两大洲的“欧洲方式”。欧盟希望利用其连接计划，与中国和其他国家进行项目合作，比如那些需要填补该地区基础设施缺口的项目。根据去年亚洲开发银行（Asian Development Bank）的数据，该地区的基础设施缺口达到26万亿美元。欧盟的提案还呼吁欧盟各成员国的公共和私人金融机构更多地参与进来，包括主权基金。（金融时报/9月20日）



中国与格林纳达签署“一带一路”谅解备忘录

9月19日，中国驻格林纳达大使赵永琛与格林纳达外交部长彼得·戴维分别代表两国政府在格林纳达首都圣乔治签署共建“一带一路”谅解备忘录。

赵永琛表示，格林纳达作为海上丝绸之路的自然延伸和“一带一路”国际合作不可或缺的参与方，加入“一带一路”朋友圈具有重要意义。希望格方抓住机遇，与中方共同推进“一带一路”框架下的各项合作，开辟中格友好合作、互利共赢的新境界。戴维表示，格中签署共建“一带一路”谅解备忘录，是两国关系发展史上的里程碑，将为格经济社会发展提供重要和持续机遇。格政府愿以此为契机，学习中国发展规划经验，挖掘互补优势，深化各领域务实合作，推动格中关系迈上新台阶。（新华社/9月20日）



美国成为欧盟市场大豆最大供应国

欧盟数据显示，自7月份美国总统特朗普与欧盟委员会主席容克达成协议以避免贸易战以来，美国已经取代巴西，成为欧盟最大的大豆供应国。在截至9月中旬的12周里，欧盟进口的美国大豆达到147万吨，占欧盟进口大豆总量的52%，较去年同期增加133%。与此同时，巴西大豆在欧盟进口大豆总量中所占比重降至40%。今年7月，欧盟委员会主席容克在白宫达成的协议中承诺将购买更多美国大豆，作为避免美国对进口欧盟汽车征收威胁性关税

的一揽子计划的一部分。（路透社/9月20日）



中国与摩尔多瓦将尽早完成自贸协定谈判

9月19日，中国国务委员兼外长王毅会见出席夏季达沃斯论坛的摩尔多瓦外交部长乌里扬诺夫斯基。王毅表示，中摩是传统友好国家，始终相互尊重、相互支持。中方视摩方为共建“一带一路”的重要合作伙伴，愿本着共商共建共享原则，加强发展战略对接。欢迎并支持摩方参与中国—中东欧国家合作进程。双方要尽早完成自贸协定谈判，扩大双边贸易投资，加强人文交流，提升人员往来便利化水平，为两国人民创造更多福祉。乌里扬诺夫斯基表示，摩始终致力于同中国发展两国、两党友好关系，积极参与“一带一路”倡议，期待两国尽快完成自贸协定谈判，愿积极参与“16+1”合作，探讨第三方合作。（人民网/9月20日）



欧盟对与脱欧后的英国建立自贸区持开放态度

欧盟委员会主席容克在近日欧洲议会发表的国情咨文讲话中表示，欧盟对英国首相特蕾莎·梅关于建立脱欧后自由贸易区的提议持开放态度。欧盟赞成英国有秩序地退出欧盟。英国脱欧谈判的关键

点是未来与欧盟的经济关系。谈判中，欧盟委员会将奉行三项基本原则。一是欧盟以外的国家不能拥有与成员国相同的权利。二是需要建设性的解决方案，以避免北爱尔兰和爱尔兰之间产生“硬”边界。三是英国永远是一个特殊的邻居，包括政治和安全问题方面。英国将于2019年3月29日脱离欧盟。在此之前，双方必须达成退出协议。而长期以来英国脱欧谈判一直停滞不前。（驻德国经商参处/9月19日）